
Мониторинг общественного мнения о состоянии 
российского общества

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты монито-

ринговых оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполня-

емых ИСЭРТ РАН в Вологодской области1. 

Нижеследующие таблицы показывают динамику ряда параметров социального само-

чувствия и общественно-политических настроений населения Вологодской области в 

среднем за последние 6 опросов, проведенных за период с апреля 2013 по февраль 2014 г., 

дается сопоставление их с данными за 2012 г., а также за 2011 год, когда шёл к оконча-

нию срок пребывания в должности Президента РФ Д.А. Медведева, и за 2007 год, когда 

завершался второй срок президентской деятельности В.В. Путина. 

Оценка деятельности власти

В среднем за последние 6 опросов по сравнению с 2012 г. улучшились оценки деятель-

ности Президента РФ (доля положительных отзывов увеличилась на 4 п.п.). Однако ситу-

ация остается менее благоприятной, чем в 2011 (последний год президентства Д.А. Мед-

ведева) и 2007 гг. (последний год второго президентского срока В.В. Путина). По-прежнему 

не наблюдается позитивных изменений в оценке деятельности Правительства РФ. Отме-

чается повышение уровня оценок деятельности губернатора Вологодской области.

Таблица 1. Динамика ответов на вопрос: «Как Вы оцениваете в настоящее время

деятельность..?» (в % от числа опрошенных)

Показатель 2007 2011 2012 2013
Апр. 

2013

Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Янв.

2014

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

последние 6 опросов 

по отношению к

2012 2011 2007

Президент РФ
Одобряю 75,3 58,7 51,7 55,3 55,5 54,3 55,1 54,3 57,3 56,1 55,4 +4 -3 -20

Не одобряю 11,5 25,6 32,6 29,4 31,5 29,3 28,9 28,7 28,9 29,3 29,4 -3 +4 +18

Председатель Правительства РФ*
Одобряю - 59,3 49,6 48,9 48,5 46,2 50,4 49,0 51,1 49,3 49,1 -1 -10 -

Не одобряю - 24,7 33,3 32,8 35,7 33,2 30,4 30,6 32,5 32,9 32,6 -1 +8 -

Губернатор
Одобряю 55,8 45,7 41,9 44,4 44,4 44,3 44,8 45,9 44,1 42,8 44,4 +3 -1 -11

Не одобряю 22,2 30,5 33,3 33,2 34,9 31,9 31,1 32,4 35,3 36,9 33,8 +1 +3 +12

* Вопрос задается с 2008 г.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 

Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-

ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 

Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-

ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-

ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 

превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ИСЭРТ РАН, можно найти на сайте http:// 

www.vscc.ac.ru/.
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Оценка социального состояния

Доля позитивных оценок социального настроения и запаса терпения в среднем за 

последние 6 опросов выше, чем была в 2012, 2011 и 2007 гг. (68 и 80% соответственно). 

Однако по сравнению с 2012 г. незначительно возрос удельный вес жителей, относя-

щих себя к «бедным» и «нищим» слоям населения (47%). На протяжении периода с апреля 

2013 по февраль 2014 г. их доля практически не изменялась.

Таблица 2. Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных)*2

2007 2011 2012 2013
Апр.

2013

Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Фев.

2014

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), за 

последние 6 опросов

по отношению к

2012 2011 2007

Настроение

Нормальное состо-

яние, прекрасное 

настроение

63,6 63,1 67,3 68,6 68,6 66,4 68,7 71,5 69,6 65,1 68,3 +1 +5 +5

Испытываю напря-

жение, раздраже-

ние, страх, тоску

27,8 28,9 27,0 26,2 26,0 25,9 26,3 24,0 26,2 27,1 25,9 -1 -3 -2

Запас терпения

Всё не так плохо и 

жить можно; жить 

трудно, но можно 

терпеть

74,1 74,8 76,6 79,3 77,9 77,8 79,7 81,6 83,1 79,8 80,0 +3 +5 +6

Терпеть наше бед-

ственное положе-

ние невозможно

13,6 15,3 15,8 14,2 16,5 13,7 14,7 12,3 12,0 12,3 13,6 -2 -2 0

Социальная самоидентификация

Доля считающих 

себя людьми сред-

него достатка

48,2 43,1 44,7 43,9 42,6 41,9 44,9 45,7 43,7 44,2 43,8 -1 +1 -4

Доля считающих 

себя бедными и 

нищими

42,4 44,3 44,5 46,9 48,2 48,3 46,8 45,4 46,7 46,9 47,1 +3 +3 +5

Индекс потребительских настроений

Значение индекса, 

в пунктах
105,9 89,6 91,5 90,3 90,4 89,8 91,0 90,4 87,9 91,5 90,2 -1 +1 -16

* Ранжировано по среднему значению индекса успешности за последние 6 опросов. Для расчета индекса из доли 

положительных ответов вычитается доля отрицательных, затем к полученному значению прибавляется 100, чтобы 

не иметь отрицательных величин. Таким образом, полностью отрицательные ответы дали бы общий индекс 0, поло-

жительные – 200, равновесие первых и вторых выражает значение индекса 100, являющееся, по сути, нейтральной 

отметкой. У индекса социальной напряженности – обратный порядок значений: отметка 0 пунктов является абсолютно 

положительной величиной, 200 пунктов – абсолютно отрицательной величиной.
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 Отношение населения к политическим партиям

Поддержка партии власти в среднем за последние 6 опросов составила 29%, что 

находится в рамках показателей предшествующих лет.

Опасения вызывает постепенный рост удельного веса людей, считающих, что ни 

одна из представленных на сегодняшний день политических партий не выражает их 

интересов (в 2007 г. – 18%, в 2011 г. – 29%, в 2012 г. – 31%, в среднем за последние 

6 опросов – 35%).

Таблица 3. Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных)

Партия 2007

В
ы

б
о

р
ы

 в
 Г

Д
 Р

Ф

2
0
0
7
 г

.,
 ф

ак
т

2011

В
ы

б
о

р
ы

 в
 Г

Д
 Р

Ф
 

2
0
1
1
 г

.,
 ф

ак
т

2012 2013
Апр.

2013

Июнь

2013

Авг.

2013

Окт.

2013

Дек.

2013

Фев. 

2014

Среднее 

за послед-

ние 

6 опросов

Изменение (+/-), 

за последние 

6 опросов 

по отношению к

2012 2011 2007

Единая 

Россия
30,2 60,5 31,1 33,4 29,1 29,4 28,5 31,3 29,6 26,9 29,5 28,3 29,0 0 -2 -1

КПРФ 7,0 9,3 10,3 16,8 10,6 11,3 11,0 11,3 12,0 11,9 11,8 10,9 11,5 +1 +1 +5

ЛДПР 7,5 11,0 7,8 15,4 7,8 7,2 7,1 6,6 6,8 8,4 8,1 8,9 7,7 0 0 0

Справедливая 

Россия
7,8 8,8 5,6 27,2 6,6 4,6 5,1 4,7 4,3 4,0 4,4 3,5 4,3 -2 -1 -4

Другая 1,8 – 1,9 – 2,1 0,6 3,4 2,0 3,4 1,0 0,8 0,4 1,8 0 0 0

Никакая 17,8 – 29,4 – 31,3 34,9 37,1 31,7 33,4 37,3 34,4 35,2 34,9 +4 +6 +17

Затрудняюсь 

ответить
21,2 – 13,2 – 11,7 10,2 7,8 12,3 10,5 10,5 10,9 12,7 10,8 -1 -2 -10
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Ниже помещены результативные пока-

затели многолетних измерений ИСЭРТ 

РАН по оценке отношения населения 

Вологодской области к действующим 

властным и общественно-политическим 

институтам. 

Представленные при этом графические 

материалы по сравнению с опубликован-

ными нами ранее учитывают результаты 

измерений, полученные в период третьего 

срока пребывания В.В. Путина на долж-

ности Президента РФ, в том числе в целом 

за 2013 год.

Как видно из этих данных, имевший 

место в 2000–2008 гг. резкий (по сравне-

нию с периодом президентства Б.Н. Ель-

цина) рост доверия к президенту в лице 

В.В. Путина сменился постоянным сни-

жением доверия к президентской власти 

(в лице Д.А. Медведева) в 2009–2012 гг. и 

пока не восстановлен.

Отметим сохраняющееся относительно 

высокое доверие к церкви. Значение дове-

рительного индекса здесь выше, чем у госу-

дарственных структур и большинства обще-

ственно-политических институтов, и харак-

теризуется стабильной устойчивостью во все 

периоды социологических измерений.

Вместе с тем уже ряд лет наблюдается 

рост доверия населения к деятельности 

судебных органов. В 2013 году произошел 

позитивный сдвиг в доверии к деятельно-

сти прокуратуры, ФСБ, армии, полиции – 

тех институтов, которые являются важней-

шими звеньями прочности государствен-

ной системы.

Пока не удаётся переломить спад 

последних лет в отношении доверия к дея-

тельности Государственной Думы и Совета 

Федерации, что свидетельствует о том, 

что система организации отечественного 

законодательства несвоевременно реаги-

рует на формирование правовых основ.
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